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در پهنه آبی پرتلاطم خاورمیانه، جایی که جغرافیا 
با سیاست و امنیت با معیشت جهانی گره خورده است، 
تحولات اخیر نشان از شکلی نوظهور از تقابل استراتژیک 
میان ایران و ایالات متحده دارد. گزارش‌های اخیر 
رسانه‌های بین‌المللی، از جمله تحلیل‌های نیویورک‌تایمز 
و مجله تایمز، پرده از تاکتیک‌های جدیدی برمی‌دارند که 
ممکن است موازنه قدرت را در منطقه برای همیشه تغییر 
دهد. محور این تحول، تنگه راهبردی باب‌المندب است؛ 
آبراهی که تا پیش از این کمتر در کانون درگیری‌های 
مستقیم تهران و واشنگتن قرار داشت، اما اکنون به عنوان 
»رینگ دوم« دفاعی و تهاجمی ایران در برابر فشارهای 

فزاینده غرب شناخته می‌شود. 

 دکترین جدید بازدارندگی
تنگه باب‌المندب که در زبان عربی به معنای »دروازه 
اشک« است، دریای سرخ را به خلیج عدن و اقیانوس هند 
متصل می‌کند. این گلوگاه ۲۹ کیلومتری، شریان حیاتی 
است که اروپا را از طریق کانال سوئز به آسیا پیوند می‌دهد. 
روزنامه نیویورک‌تایمز در گزارشی تحلیلی مدعی شده 
است که »مقامات ایرانی ممکن است در صورت ازسرگیری 
جنگ، تاکتیک‌های جدیدی را در پیش بگیرند« و در 
همین راستا احتمال داده شده است که ایران به دنبال 
بسط و تقویت کنترل خود بر این تنگه استراتژیک باشد. 
این گزارش همچنین افزوده است که ایران ممکن است 
در هر دور جدید درگیری، روزانه ده‌ها یا حتی صدها فروند 
موشک شلیک کند. این تغییر نگاه از خلیج فارس به دریای 
سرخ، نشان‌دهنده یک جهش راهبردی در محاسبات 

نظامی ایران است.
علی‌اکبر ولایتی، مشاور رهبر انقلاب، با سخنانی که 
بوی تغییر قواعد بازی را می‌دهد، هشدار داد که ایالات 
متحده »به باب‌المندب همان‌گونه می‌نگرد که به هرمز 
می‌نگرد.« او تأکید کرد که اگر کاخ سفید »جرأت کند 
اشتباهات احمقانه خود را تکرار کند، به زودی متوجه 
خواهد شد که جریان انرژی و تجارت جهانی می‌تواند با یک 
حرکت مختل شود.« این سخنان نشان می‌دهد که ایران 
دیگر خود را به جغرافیای خلیج فارس محدود نمی‌کند و 
دایره بازدارندگی خود را تا شاخ آفریقا گسترش داده است. 
ایران با پیوند زدن امنیت هرمز به باب‌المندب، یک »قیچی 
ژئوپلیتیک« ایجاد کرده است که می‌تواند هر لحظه 

شریان‌های اقتصادی دشمن را قطع کند.

بازیگران میدان و نفوذ منطقه‌ای
یکی از ابعاد پیچیده این بحران، نقش نیروهای انصارالله 
یمن به عنوان متحدان استراتژیک ایران است. مجله 
تایمز در تحلیلی می‌نویسد: »آتش‌بس شکننده میان 
ایالات متحده و ایران با گزارش‌هایی مبنی بر ادامه تسلط 
تهران بر تنگه هرمز در حال آزمایش است.« اما در حالی 
که مذاکرات بر سر آزادی کشتیرانی در هرمز ادامه دارد، 
نگرانی‌ها درباره باب‌المندب افزایش یافته است. یوجین 
گولز، دانشیار علوم سیاسی در دانشگاه نوتردام، معتقد است 
که توانایی مستقیم ایران برای اقدام در این منطقه محدود 
است زیرا »نیروهای نظامی ایران مستقیماً در ساحل تنگه 
مستقر نیستند.« اما او بلافاصله می‌افزاید که ایران این نفوذ 

را از طریق نیروهای نیابتی اعمال می‌کند.

عابد الثور، یک مقام نظامی یمنی، در اواخر ماه مارس 
اشاره کرد که بستن باب‌المندب در زمره گزینه‌های اصلی 
خواهد بود که می‌تواند توسط حوثی‌ها به عنوان پاسخی به 
تشدید بیشتر جنگ ایران اتخاذ شود. او براساس گزارش 
رسانه‌های دولتی ایران گفته است: »ما از برگ برنده 
بستن تنگه باب‌المندب به روی کشتی‌های آمریکایی 
و اسرائیلی و محاصره دریایی و هوایی اسرائیل و آمریکا 
استفاده خواهیم کرد.« این همسویی میان تهران و صنعا، 
باب‌المندب را به یک اهرم چانه‌زنی قدرتمند تبدیل کرده 
است. امیلی هلند، مدیر برنامه اوراسیا در موسسه تحقیقات 
سیاست خارجی، تأثیر این گروه را »بسیار مختل‌کننده« 
توصیف کرده و می‌گوید حملات آن‌ها نه لزوماً فیزیکی، 
بلکه یک »سیگنال بازار« است که امنیت کل مسیر را 

زیر سؤال می‌برد.

پیامدهای اقتصادی؛ 
لرزه بر اندام بازارهای جهانی

اهمیت باب‌المندب تنها در بعد نظامی نیست، بلکه 
این تنگه قلب تپنده تجارت جهانی است. طبق اعلام 
اداره اطلاعات انرژی آمریکا )EIA(، صادرات نفت خام 
و مایعات نفتی که از این مسیر عبور می‌کرد، در سال 
۲۰۲۳ به ۹.۳ میلیون بشکه در روز رسیده بود. نوآم 
رایدان، پژوهشگر ارشد در موسسه واشنگتن، معتقد 
است: »باب‌المندب درست مانند هرمز برای اقتصاد 
جهانی حیاتی است. این یک گلوگاه است که از طریق آن 
کشتی‌های کانتینری، نفتکش‌ها و حامل‌هایی که بین 

قاره‌ها حرکت می‌کنند، عبور می‌کنند.« 
در صورت انسداد این مسیر، شرکت‌های کشتیرانی 
نظیر »مرسک« مجبور به تغییر مسیر به سمت دماغه 
امید نیک خواهند شد. این تغییر مسیر نه تنها زمان سفر 
را تا ۲۰ روز افزایش می‌دهد، بلکه هزینه‌های سوخت و 
بیمه را به شکلی سرسام‌آور بالا می‌برد. سدریک لیتون، 
تحلیلگر نظامی، هشدار می‌دهد که اختلال در این مسیر 
می‌تواند عرضه کالاهای ضروری از جمله غذا و دارو را در 
سطح جهانی به خطر بیندازد. برای اروپا که به شدت به 
LNG قطر و نفت خلیج فارس وابسته است، بسته شدن 
باب‌المندب به معنای فلج شدن کامل زنجیره تأمین 
انرژی خواهد بود. این موضوع فشار تورمی شدیدی را بر 
اقتصادهای غربی وارد می‌کند که می‌تواند به ناآرامی‌های 

اجتماعی و سیاسی منجر شود.

تنش‌های ایران و آمریکا،  بازدارندگی یا تشدید؟
پرسش کلیدی این است که آیا تهدید به بستن 
باب‌المندب می‌تواند از درگیری مجدد میان ایران و آمریکا 

جلوگیری کند؟ حسین شریعتمداری، مدیرمسئول 
روزنامه کیهان، این اقدام را یک واکنش تلافی‌جویانه در 
برابر توقیف محموله‌های نفتی ایران دانسته و تأکید کرده 
است که چنین انسدادی بر اساس هنجارهای بین‌المللی 
مجاز است. از دیدگاه تهران، فعال‌سازی این اهرم فشار، 

پاسخی مشروع به جنگ اقتصادی ایالات متحده است. 
در مقابل، دونالد ترامپ با القای روایت »شکاف در 
حاکمیت ایران«، به دنبال تضعیف قدرت تصمیم‌گیری 
در ایران است. اما پاسخ ایران، همان‌طور که در گزارش‌های 
داخلی تأکید شده، نباید انفعال باشد. »دکترین تهاجمی 
ژئواکونومیک« ایران ایجاب می‌کند که از ظرفیت 
باب‌المندب برای واداشتن واشنگتن به عقب‌نشینی 
استفاده شود. پیش‌بینی قیمت‌گذاری‌های بازار نشان 
می‌دهد که معامله‌گران وقوع یک انسداد کامل را در 
کوتاه‌مدت بعید می‌دانند، اما همین تهدید سایه‌ای از ابهام 
بر سر اقتصاد جهانی افکنده است که خود به عنوان یک ابزار 
بازدارنده عمل می‌کند. ایران با این تهدید، هزینه هرگونه 
اقدام نظامی آمریکا را به قدری بالا برده که کاخ سفید 

مجبور به بازنگری در محاسبات خود شده است.
جنگ میان ایالات متحده و ایران از یک درگیری نظامی 
محدود به یک بحران سیستمیک اقتصادی تبدیل شده 
است. باب‌المندب اکنون محوری است که ثبات اقتصادی 
جهان بر آن استوار است. ایران توانسته است این درگیری 
را بین‌المللی کرده و توجهات را به سمت مهار اختلالات 
اقتصادی منحرف سازد. اگر ایالات متحده بخواهد به 
سیاست‌های خصمانه خود ادامه دهد، باید آماده رویارویی 
با پیامدهای بسته شدن شریان‌های حیاتی انرژی باشد. 
جهان باید بداند که امنیت انرژی و اقتصاد جهانی، در گرو 
پایان حمله به ایران و ازسرگیری مسیر‌های دیپلماتیک 
است. این تنها راه برای تثبیت ایران در نظم نوین جهانی و 

جلوگیری از درگیری‌های ویرانگر آینده است.

چشم‌انداز راهبردی
بررسی دقیق مواضع مقامات ایرانی و یمنی نشان 
می‌دهد که تهدید باب‌المندب صرفاً یک لفاظی سیاسی 
نیست. این تهدید ریشه در یک برنامه عملیاتی دارد که 
در آن »کارت حوثی« به عنوان شکلی از بازدارندگی 
به کار گرفته شده است. ایران و متحدانش با به نمایش 
گذاشتن توانایی خود در تهدید یک گلوگاه حیاتی، 
سیگنال می‌دهند که هرگونه تشدید تنش، پیامدهای 
جهانی خواهد داشت. پیام ضمنی این است که درگیری 
محدود نخواهد ماند و به سرعت به یک بحران جهانی 

تبدیل خواهد شد.
این وضعیت، دولت‌های غربی را در موقعیتی 
مخاطره‌آمیز قرار داده است. آن‌ها از یک سو تمایل به 
افزایش فشار بر ایران دارند و از سوی دیگر، به شدت نگران 
ثبات بازارهای انرژی و زنجیره‌های تأمین هستند. در 
این میان، ایران با تثبیت تسلط خود بر هرمز و گسترش 
نفوذ بر باب‌المندب، عملًا کلید جریان جهانی کالا را در 
دست گرفته است. آینده تنش‌های ایران و آمریکا بیش 
از آنکه در میدان‌های نبرد زمینی رقم بخورد، در پهنه آبی 
این دو تنگه راهبردی تعیین خواهد شد؛ جایی که هر 
 حرکت کوچک می‌تواند پژواکی بزرگ در سراسر جهان 

داشته باشد.

ابعاد حقوقی و بین‌المللی انسداد آبراه‌ها
از منظر حقوق بین‌الملل، بحث انسداد تنگه‌های 
راهبردی همواره با چالش‌های فراوانی روبرو بوده است. 
ایران با استناد به اصول حاکمیت سرزمینی و حق دفاع 
مشروع، اقدامات خود را در چارچوب قوانین بین‌المللی 
توجیه می‌کند. حسین شریعتمداری در اظهارات خود به 
این نکته اشاره کرده است که انسداد تلافی‌جویانه در پاسخ 
به دزدی دریایی یا توقیف غیرقانونی نفتکش‌ها، حقی است 
که ایران برای خود محفوظ می‌دارد. این رویکرد حقوقی، در 
کنار توانمندی نظامی، پوششی دیپلماتیک برای اقدامات 

راهبردی ایران فراهم می‌آورد.
در مقابل، ایالات متحده و متحدانش با تکیه بر اصل 
»آزادی کشتیرانی«، هرگونه اختلال در این مسیرها 
را نقض قوانین بین‌المللی قلمداد می‌کنند. اما واقعیت 
میدانی نشان می‌دهد که در شرایط جنگی یا شبه‌جنگی، 
قدرت نظامی و اشراف جغرافیایی است که قواعد بازی 
را تعیین می‌کند. حضور مشاوران نظامی ایران در کنار 
نیروهای یمنی و هماهنگی‌های عملیاتی میان آن‌ها، 
نشان‌دهنده شکل‌گیری یک بلوک جدید است که 
می‌تواند حقوق بین‌الملل را مانند آمریکا براساس منافع 

خود بازتعریف کند.

تأثیر بر موازنه قدرت منطقه‌ای و جهانی
ورود انصارالله به معادلات دریایی، نه تنها جایگاه ایران 
را تقویت کرده، بلکه موازنه قدرت در شبه‌جزیره عربستان 
را نیز تغییر داده است. کشورهای منطقه، به‌ویژه عربستان 
سعودی و امارات، اکنون خود را در محاصره‌ای ژئوپلیتیک 
می‌بینند که از خلیج فارس تا دریای سرخ امتداد دارد. این 
موضوع باعث شده است که این کشورها در سیاست‌های 
خود نسبت به ایران تجدیدنظر کرده و به سمت تنش‌زدایی 
حرکت کنند تا جایی که گفته می‌شود آن‌ها از ترامپ 
خواستند که جنگ جدید عقب انداخته شود، هر چند 
برخی این چنین تحلیل می‌کنند که این می‌تواند یک 
فریب باشد. تهدید باب‌المندب به عنوان یک کاتالیزور برای 

تغییر رفتارهای منطقه‌ای عمل کرده است.
در سطح جهانی نیز، قدرت‌های نوظهوری مانند 
چین و هند که به شدت به انرژی خاورمیانه وابسته 
هستند، با نگرانی تحولات این منطقه را دنبال می‌کنند. 
ایران با مدیریت هوشمندانه این تهدید، می‌تواند از این 
قدرت‌ها به عنوان وزنه تعادلی در برابر فشارهای آمریکا 
استفاده کند. به عبارت دیگر، باب‌المندب به ابزاری برای 
دیپلماسی چندجانبه ایران تبدیل شده است که می‌تواند 
ائتلاف‌های سنتی غرب را به چالش بکشد اما این موضوع 
 تا زمانی اهرم دیپلماتیک به حساب می‌آید که در حد یک 

تهدید باشد.

سناریوهای محتمل 
با توجه به داده‌های موجود، سه سناریوی اصلی برای 
آینده این تنش‌ها متصور است: ممکن است تداوم وضعیت 
نه جنگ و نه صلح را داشته باشیم که در این سناریو، 
تهدیدها همچنان به عنوان ابزار بازدارنده باقی می‌مانند 
و انسداد واقعی رخ نمی‌دهد، اما هزینه‌های امنیتی و 
بیمه‌ای همچنان بالا خواهد بود. یکی دیگر از سناریوها، 
انسداد مقطعی و هدفمند است که ممکن است ایران و 
متحدانش برای ارسال پیامی جدی به واشنگتن، به صورت 
محدود و موقت مسیر را بر کشتی‌های خاصی ببندند. 
آخرین احتمال، درگیری تمام‌عیار و انسداد کامل است و 
در صورت حمله مستقیم به خاک ایران، انسداد همزمان 
هرمز و باب‌المندب قطعی خواهد بود که منجر به فروپاشی 

موقت نظم اقتصادی جهان می‌شود.
گزارش‌های رسانه‌هایی چون العربیه و تایمز نشان 
می‌دهند که جهان به خوبی پیام ایران را دریافت کرده 
است. قدرت و اهمیت یک دولت تنها از منابع طبیعی 
ناشی نمی‌شود، بلکه توانایی آن در مدیریت مسیرهای 
راهبردی، ظرفیتی است که می‌تواند ابرقدرت‌ها را به 
پای میز مذاکره بکشاند. ایران و یمن با درک این واقعیت، 
در حال بازتعریف نقشه قدرت در منطقه هستند؛ روایتی 
از تبدیل جغرافیا به اقتدار که آینده نظم جهانی را رقم 
خواهد زد. این مسیر، اگرچه پر از چالش است، اما تنها 
راهی است که می‌تواند امنیت پایدار را از طریق توازن 
وحشت و منافع متقابل به ارمغان بیاورد. باید دید ایران 
توان این یکه‌تازی در آب‌های آزاد را دارد و زمان به 
 رسمیت شناختن قدرت‌های نوظهوری فرارسیده است 

یا خیر؟

وزیر دفاع پاکستان:
 احتمال آغاز جنگی دیگر بسیار کم است 

وزیر دفاع پاکستان گفت: احتمال آغاز جنگی دیگر بسیار کم 
است،، امروز ما شاهد مخالفت شدید مردم کشور‌های جهان علیه 
یک جنگی هستیم که آنان آن را جنگ انتخابی )آمریکا( می‌دانند، 
حتی افکار عمومی در آمریکا مخالف جنگ هستند.  »خواجه 
محمد آصف« طی اظهاراتی در برنامه سیاسی شبکه جیو نیوز در 
اسلام‌آباد با اشاره به دیدار اخیرش با هیات جمهوری اسلامی ایران 
در حاشیه نشست وزرای دفاع کشور‌های عضو سازمان همکاری 
شانگهای در بیشکک گفت که آنان عزم و روحیه فوق‌العاده‌ای 
دارند و ما از اینکه ایران برای پیشبرد دیپلماسی به پاکستان اعتماد 

دارد قدردانی می‌کنیم.
    

آلمان: 
برای بازکردن تنگه هرمز 

نیروی نظامی خواهیم آورد
صدر اعظم آلمان گفت: بستن تنگه هرمز توسط ایران 
خسارات عمده‌ای به بار آورده است. ما همراه با شرکای خود در 
تلاشیم تا هرچه سریع‌تر آزادی ناوبری را بازگردانیم. بلومبرگ نیز 
در همین راستا، نوشت: به گفته یک مقام ارشد در ناتو، این سازمان 
در حال بررسی امکان کمک به عبور کشتی‌ها از تنگه مسدود 
شده هرمز است، در صورتی که این آبراه تا اوایل ژوئیه)اواسط تیر( 
بازگشایی نشود. یک دیپلمات به این منبع گفت که این ایده از 
حمایت چندین عضو پیمان آتلانتیک شمالی برخوردار است، اما 

هنوز حمایت اتفاق آرای لازم را ندارد.
    

بیانیه امارات درباره رهگیری 
۶ پهپاد در  ۴۸ ساعت گذشته

امارات در بیانیه‌ای اعلام کرد که در دو روز گذشته، ۶ پهپاد را 
در آسمان این کشئر رهگیری کرده است. به گزارش فرارو، در این 
بیانیه آمده است که تحقیقات درباره حمله ۱۷ مه در نزدیکی 
نیروگاه هسته‌ای براکه نشان داد که همه پهپادها از عراق آمده‌اند.

    
گفت‌وگوی وزرای خارجه قطر و عربستان 

درباره آتش‌بس میان ایران و آمریکا
وزارت خارجه قطر اعلام کرد: وزیر خارجه قطر تماس تلفنی 
با وزیر خارجه عربستان، برقرار کرد. به گزارش انتخاب، در تماس 
درباره تحولات اوضاع در منطقه به ویژه مربوط به آتش‌بس بین 
ایالات متحده و ایران بحث شد. وزیر خارجه قطر بر ضرورت 
پاسخگویی همه طرف‌ها به تلاش‌های میانجیگری که منجر به 

توافق شود، تأکید کرد.
    

بازداشت حامد تیزرویان، 
عکاس حیات‌وحش و فعال محیط زیست

حامد تیزرویان، عکاس حیات‌وحش و فعال محیط زیست 
بازداشت شد. اتهام مطرح‌شده علیه حامد تیزرویان »اجتماع و 
تبانی با هدف اقدام علیه امنیت ملی« عنوان شده است.  صفحه 
اینستاگرام حامد تیزرویان نیز در آذرماه ۱۴۰۴ به دلیل انتقاد از 
مدیران دولتی در زمینه اطفای حریق جنگل‌های الیت مازندران 
به مدت چند روز مسدود شده بود. این عکاس و فعال محیط 
زیست از عکاسان برجسته و سرشناس حیات وحش است و 
ثبت عکس‌های کمیاب از حیات وحش ایران از جمله خرس 
قهوه‌ای و مرال به عنوان گونه‌های‌ در معرض خطر انقراض، بخشی 
از کارنامه کاری این عکاس است. او همچنین دانشجوی دکترای 
تنوع زیستی دانشگاه شهید بهشتی است و در سال های گذشته 
در زمینه آموزش محیط زیست و آگاهی‌رسانی در حوزه حفاظت 
از مناطق حساس محیط زیست به ویژه در حوزه جنگل‌های 

هیرکانی نقش فعالانه داشته است.
    

اموال ۵۲  نفر در استان زنجان توقیف شد
قوه قضاییه اعلام کرد: با دستور مقام قضایی، اموال ۵۲ نفر از 
افراد مرتبط با شبکه‌های همکار با دشمن در استان زنجان شامل 
دارایی‌های بانکی، منقول و غیرمنقول به نفع مردم توقیف شد. به 
گزارش قوه قضاییه، از این اموال ۳۳مورد در شهر زنجان، ۱۵مورد 
ابهر، ۳مورد خرمدره، یک مورد در تهران و خدابنده شامل وجوه 
نقد بانکی و ارزی، اموال منقول و غیرمنقول و طلاجات می‌شود 
که با دستور قضایی توقیف شده و بررسی دقیق‌تر ادامه دارد. از 
این متهمان ۷ نفر در بازداشت هستند و تعدادی دیگر نیز در حال 

حاضر در خارج از کشور به سر می‌برند.
    

وزارت اطلاعات خبر داد:
انهدام چهار هسته تروریستی تکفیری 

در جنوب‌شرق
وزارت اطلاعات از انهدام چهار هسته تروریستی تکفیری 
در جنوب‌شرق خبر داد. بنابر گزارش این وزارتخانه، اداره‌کل 
اطلاعات استان سیستان و بلوچستان موفق شدند ۱۹ تروریست 
عضو این چهار هسته را که تحت هدایت مستقیم دشمن 
آمریکایی - صهیونی بودند پیش از انجام هرگونه اقدام شناسایی 
و بازداشت کنند. از محل اختفا و خانه‌ی به ظاهر امن مزدوران 
مقادیر قابل توجهی از انواع ساح‌های سبک و نیمه‌سنگین 
جنگی از جمله یک قبضه دوشکا، دو قبضه آرپی جی ۷ به همراه 
۷ قبضه موشک مربوطه، یک قبضه سلاح آمریکایی‌ ام۴، ۵ قبضه 
کلاشینکوف، ۶ قبضه کلت کمری، دو عدد دوربین نظامی و حجم 
زیادی مهمات کشف و ضبط شده. بیشتر مزدوران بازداشت شده 
از اتباع بیگانه بودند که پس از جذب و عضویت در گروهک‌های 
 تروریستی تکفیری و گذراندن آموزش‌های نظامی، وارد کشور 

شده بودند.
    

خبرنگار اسرائیلی فاش کرد: 
تمرین نیروهای ویژه برای نفوذ و استخراج 

اورانیوم غنی شده از تاسیسات اصفهان
فارس نوشت: شمعون ریکلین، خبرنگار اسرائیلی ناخواسته 
مطالبی را در برنامه‌اش مطرح کرد که مقامات اسرائیلی آن‌ها را 
»سرّی« توصیف کرده‌اند.  بنا به این گزارش، ریکلین فاش کرده 
که رزمایش‌هایی متشکل از نیروهای ویژه که به تأسیسات یورش 
می‌برند تا اورانیوم غنی‌شده را خارج کنند، انجام شده است. او افزود 
که بر اساس آنچه شنیده، مواد در اصفهان در عمق زیاد زمین دفن 
نشده و »پس از نفوذ به تأسیسات، می‌توان آن‌ها را خارج کرد«. در 
پی این اتفاق، برخی مسئولان اسرائیلی از رئیس کمیسیون امور 
خارجه و امنیت کنست )پارلمان اسرائیل( درخواست کردند تا 
جلسه‌ای فوری برگزار کند تا در آن در مورد انتشار »اطلاعاتی که 
ظاهراً سری هستند و می‌توانند دستاوردهای کارزار علیه ایران 
را به خطر انداخته و آسیب راهبردی به آینده کشور )رژیم( وارد 

کنند« گفتگو کنند.

بازخوانی دکترین جدید بازدارندگی تهران در دریای سرخ  روی موج کوتاه

باب‌المندب؛ »رینگ دوم« دفاعی ایران؟
طهمورث گیلانی

ایران با گسترش دایره بازدارندگی 
خود از خلیج فارس تا دریای سرخ، 

تنگه باب‌المندب را به عنوان »رینگ 
دوم« تقابل فعال کرده است تا با ایجاد 

یک محاصره دوگانه در گلوگاه‌های 
انرژی، هزینه هرگونه ماجراجویی 

نظامی یا فشار اقتصادی از سوی ایالات 
متحده را برای بازارهای جهانی به 

سطحی غیرقابل تحمل برساند

ائتلاف استراتژیک میان تهران و صنعا، 
باب‌المندب را از یک معبر جغرافیایی 
به یک ابزار سیاسی قدرتمند تبدیل 
کرده است که به ایران اجازه می‌دهد 

بدون درگیری مستقیم، از طریق 
سیگنال‌های ناامنی و افزایش حق بیمه 
کشتی‌ها، جریان تجارت بین‌المللی را 
تحت تأثیر قرار داده و واشنگتن را در 

یک بن‌بست راهبردی قرار دهد

 علی‌اکبر ولایتی، مشاور رهبر انقلاب، 
با سخنانی که بوی تغییر قواعد بازی را 
می‌دهد، هشدار داد که ایالات متحده 

»به باب‌المندب همان‌گونه می‌نگرد 
که به هرمز می‌نگرد.« این سخنان 

نشان می‌دهد که ایران دیگر خود را به 
جغرافیای خلیج فارس محدود نمی‌کند 
و دایره بازدارندگی خود را تا شاخ آفریقا 

گسترش داده است. درواقع ایران با 
پیوند زدن امنیت هرمز به باب‌المندب، 

یک »قیچی ژئوپلیتیک« ایجاد کرده که 
می‌تواند هر لحظه شریان‌های اقتصادی 

دشمن را قطع کند

رئیس جمهور در دیدار با شهردار تهران بر ضرورت استفاده حداکثری از 
توان مدیریت محلی، شبکه‌های مردمی و زیرساخت‌های خدمات شهری 

برای ارتقای آمادگی پایتخت در شرایط بحران تأکید کرد.
به گزارش ایسنا، مسعود پزشکیان در دیدار با علیرضا زاکانی شهردار 
تهران، آخرین وضعیت اقدامات و عملکرد شهرداری تهران در مدیریت 
شرایط جنگی، خدمات‌رسانی شهری، بازسازی مناطق آسیب‌دیده و 
ساماندهی اسکان خانواده‌های متأثر از حملات اخیر را مورد بررسی قرار داد.
در این نشست، گزارشی جامع از اقدامات مدیریت شهری پایتخت در 
حوزه پدافند غیرعامل شهری، حفظ پایداری خدمات عمومی، مدیریت 
بحران، امدادرسانی محله‌محور، بازسازی زیرساخت‌های شهری 

آسیب‌دیده و روند نوسازی و مقاوم‌سازی واحدهای مسکونی خسارت‌دیده 
ارائه شد. 

همچنین آخرین وضعیت اسکان موقت و حمایت‌های خدماتی و 
رفاهی از خانواده‌هایی که منازل آنان در جریان حملات اخیر دچار آسیب یا 
تخریب شده، مورد بررسی قرار گرفت و درباره تسریع در فرآیند بازسازی، 
تأمین خدمات شهری و ارتقای هماهنگی میان دستگاه‌های اجرایی 

تصمیم‌گیری شد.
در این جلسه، ظرفیت‌های لجستیکی، خدماتی و اجتماعی شهرداری 
تهران در مدیریت شرایط ویژه و افزایش تاب‌آوری شهری مورد ارزیابی قرار 
گرفت و بر ضرورت استفاده حداکثری از توان مدیریت محلی، شبکه‌های 

مردمی و زیرساخت‌های خدمات شهری برای ارتقای آمادگی پایتخت در 
شرایط بحران تأکید شد. بخش دیگری از این نشست به بررسی راهکارهای 
توسعه الگوی حکمرانی مسجدمحور و محله‌محور اختصاص داشت؛ 
الگویی که با هدف تقویت مشارکت اجتماعی، افزایش سرمایه اجتماعی، 
تمرکززدایی در مدیریت خدمات و فعال‌سازی ظرفیت‌های مردمی در 

سطح محلات دنبال می‌شود.
در این چارچوب، موضوع تقویت نقش مساجد، سراهای محله، گروه‌های 
جهادی، شبکه‌های داوطلب مردمی و تشکل‌های اجتماعی در مدیریت 
مسایل محلی، امدادرسانی، توزیع خدمات و ارتقای انسجام اجتماعی 
مورد بحث و بررسی قرار گرفت.همچنین بر ضرورت طراحی سازوکارهای 

یکپارچه میان مدیریت شهری، نهادهای اجتماعی و دستگاه‌های اجرایی 
برای ارتقای حکمرانی محلی، تسهیل خدمات‌رسانی به شهروندان و 

افزایش سرعت واکنش در شرایط بحران تأکید شد.

پزشکیان در دیدار با شهردار تهران تاکید کرد

تسریع بازسازی مناطق آسیب‌دیده و ساماندهی اسکان خانواده‌های متأثر از جنگ

گزارش

ترامپ مدعی شده به درخواست عربستان، قطر و امارات از حمله 
نظامی به ایران صرف‌نظر کرده است. یک عضو کمیسیون سیاست 
خارجی مجلس، این ادعا را یک »بازی سیاسی« می‌داند و معتقد است 
کشورهای عرب منطقه با اتکا به ترامپ »طرف بازنده جنگ« را انتخاب 

کرده‌اند؛ در حالی که باید به جای واشنگتن، رو به تهران بیاورند.
فداحسین مالکی به فرارو گفت: »یک مشکل بزرگ در استراتژی 

فکری ترامپ وجود دارد. او احساس می‌کند 
هر آن چه لحظه به لحظه، به شکل متناقض 
مطرح می‌کند، در جامعه جهانی مورد 
پذیرش خواهد بود و این در حالیست که 
این طرز تفکر یک اشتباه محض است. 
شاید در دوره اول ریاست جمهوری ترامپ، 
توییت‌های وی التهابی در جامعه ایجاد 

می‌کرد اما امروزه خبری از این تاثیرگذاری نیست. ترامپ همچنان در 
وادی همان ذهن منجمد خود سیر می‌کند و سعی دارد با روش‌هایی 

سنتی جهان را تحت سلطه خود بگیرد.« 

دوستان عرب طرف بازنده را انتخاب کرده‌اند
عضو کمیسیون سیاست خارجی و امنیت ملی مجلس در خصوص 

تهدیدهای اخیر ترامپ و ادعای او درباره توقف آغاز جنگ به درخواست 
کشورهای عرب منطقه گفت: »ترامپ در قبال ایران مدام از ابزار تهدید 
استفاده می‌کند. وی به دنبال ایجاد بحران لحظه‌ای است. حقیقت این 
است که در جنگ رمضان با قدرت نمایی ایران و نمایش قدرت ملت و 
میدان مشخص شد که معادلات ذهنی و سنتی ترامپ تا چه حد اشتباه 
و دور از واقعیت بود. ادعاهایی از جمله نابودی نیروی دریایی کشور و 
برخی دیگر از ادعاهای مشابه تماما غلط بود. 
همه این موارد نیز از سوی جهان نظاره شد 
و حتی اگر به صراحت در این باره صحبت 
نکنند، قطعا متوجه شرایط شدند. ولادیمیر 
پوتین نیز اخیرا اذعان کرد که باید در شناخت 
ملت ایران و نیروهای مسلح ایران تجدیدنظر 
شود چرا که شجاعت ملت ایران افتخارات 

بزرگی را به نمایش گذاشت.« 
وی افزود: »این که ولیعهد عربستان یا امیر قطر و امارات از ترامپ 
درخواست کرده باشند که نجنگد، از دید من یک بازی سیاسی است 
که دوستان عرب ما توسط ترامپ وارد آن شده اند. این کشورها به اضافه 
بحرین، آسیب‌هایی جدی از جنگ را متحمل شده‌اند و این موضوع 

هم علتی نداشت به جز این که با طناب پوسیده ترامپ وارد چاه شدند.

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس با بیان 
این‌که آمریکا به‌دنبال پیشبرد سیاست »نه جنگ و نه صلح« علیه 
ایران است، گفت: اگر این‌بار دشمنان به ایران حمله کنند، جمهوری 
اسلامی به چاه‌ها و تأسیسات نفتی آن‌ها حمله خواهد کرد تا آن‌ها 

نیز نفت نداشته باشند.
احمد بخشایش اردستانی در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، درباره 

این‌که پس از آتش‌بس یکماهه میان 
ایران و آمریکا اکنون گمانه‌زنی‌هایی 
مطرح است که آمریکا و رژیم 
صهیونیستی علیه ایران حملاتی را آغاز 
کنند، گفت: برای پاسخ به این سوال به 
مصاحبه »ریچاد نفیو« اشاره می‌کنم، 
او در این مصاحبه ادعا می‌کند با ایران 

 کاری نداشته باشیم خودشان، خودشان را از بین 
خواهند برد. 

او مدعی است اقتصاد ایران، این کشور را از بین خواهد برد! او ادعا 
کرده که احساس می‌کنم سرمداران اقتصادی ایران و تیم اقتصادی 
دولت خود به خود مسیری که آمریکا می‌خواهد را دنبال خواهد کرد، 
نیازی نیست این کشور کاری انجام دهد. البته تاکید می‌کنم این بحث 

 من نیست، مطلبی است که ریچاد نفیو  طراح تحریم‌ها علیه ایران 
مطرح می‌کند.

فکر نمی‌کنم آمریکا به ایران حمله کند
این عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی بیان کرد: 
آمریکا به زغم من همان موقعیت »نه صلح و نه جنگ« با ایران را توسط 
محاصره دریایی پیش ببرد تا ایران را پای 
میز مذاکره بکشاند. برای آمریکا این روش 
بسیار بهتر از آن است که به ایران حمله کند 
زیرا حمله به ایران تجربه شده است و نشان 
داده که تاثیر زیادی هم ندارد. یعنی ایران 
شکست نخواهد خورد. شاید ضربه‌ای به 
ایران بزند اما اگر آن‌ها این بار حمله کنند ما 
هم تصمیم گرفته‌ایم در منطقه بیشتر از حدی که ضربه می‌زنند به 
آن‌ها ضربه بزنیم. بخشایش اردستانی افزود: من فکر نمی‌کنم آمریکا 
به ایران حمله کند؛ چراکه در حمله نظامی چیزی به دست نخواهد 
آورد؛ اما اگر حمله کند، به خارک و اصفهان حمله خواهد کرد. حمله 
به  اصفهان هم  برای این است  که آن چهارصد کیلو اورانیوم را به دست 

بیاورد چیزی که قبلا در دستیابی به آن ناکام ماندند.

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس:

ادعای توقف حمله به ایران، بازی سیاسی است
عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس:

 اگر دوباره حمله کنند، چاه‌های نفتی‌شان را می‌زنیم


